



散文

柳絮

■王紫烟

出多少悲欢离合哀怨惆怅。“飘泊亦如人薄命，空缱绻，说风流”，黛玉的诗词忧郁地预示了柳絮的命运。唐代诗人薛涛在她的《柳絮》诗作里写道“二月杨花轻复微，春风摇荡惹人衣。他家本是无情物，一会南飞又北飞”，作者用柳絮的随风飘荡，来比喻随波逐流、没有主见的人。《红楼梦》里薛宝钗说道“韶华休笑本无根，好风频借力，送我上青云”，于是，薛宝钗成了攀附富贵的代表，遭到多少人的轻视和抨击。

但是，我喜爱柳絮初衷不改，这除了有小时候的贪吃的原因，还有我对柳絮的一种特殊的理解和钟情。

每年的春天，从柳树开始泛青，我总会有意无意地追随着春风的脚步，踏着春雨淅淅沥沥的歌声，寻找春天的精灵——柳絮，看它从细细小小的嫩芽开始在杨柳枝条上探头探脑地钻出，看它慢慢长大缀满枝条，在春风中摇曳生姿，看它纤细、轻灵，无风时慢悠悠地落到地面，有风时漫天飞舞。“晴风吹柳絮，新火起厨烟”，何等浪漫！“梨花院落溶溶月，柳絮池塘淡淡风”，何等绝美！

当时光悄悄地走入了四月间，四月的风捧着柳絮小心翼翼地走来，那么轻那么柔地抚过人的心头，杨柳枝条挂满了白白的絮花，绿中透白，白中染绿，毛茸茸的，煞是可爱。微风一起，天空中飘满了纷飞的柳絮，一朵朵可爱的小精灵，如此张狂地漫天飞舞，在烂漫的春光里，一团一团如洁白的雪花，演绎白雪飘舞的潇洒。不，它比雪花还要轻盈，还要温柔，它们是从仙女手中洒落的花瓣，在和煦的阳光下翩翩起舞，衬着蓝天碧水，美如仙子。

就这样喜欢柳絮别具一格的美丽和优

雅，但是我更喜欢柳絮独有的情操和人格魅力。

在一片迷离、柳絮纷飞的世界，一朵朵柳絮用世界上最轻盈的步伐，开始它们一个个新的旅程。这不，漫天飞舞的柳絮随风而起，随风而落。柳絮自由自在地飞，飞到哪里，哪里就是它的家，哪里就是它栖息、落脚、生存之地，无论环境是恶劣，无论环境是优越。它随遇而安，没有忧愁，没有烦恼，每一朵白云样的飘絮都承载着生命希望的种子，借着风，把带着翅膀的种子播散开去，虽然成功率是微乎其微的，但是它们的执着时时地创造出生命的奇迹，带来生活的希望，这是生命的美丽召唤，演绎着生生不息。

柳絮让我懂得了生命的顽强，明白了上苍赋予一切存活的方式：春风里没有夹裹任何伤痛，有痛的只是那些纷繁的世事，和因此而生的唏嘘。在真正懂了柳絮的语言时，也慢慢学会了坚强，慢慢适应了漂泊。

柳絮能带给人们浪漫的生活情调，柳絮能带给世界无与伦比的美丽，但是，始终让我不解的是，人类竟然因为纷飞的柳絮一时带来一些不便，影响了生活，竟然想起给柳树打针的“绝招”，阻挡柳絮的生长。我感到悲哀。柳絮飘飞不是柳絮的错，也不是风的错，是大自然赐给春天的美丽，赐给人类的礼物，人类何苦为一己之私、一己之利，而把自己的意志强加给大自然，改变自然规律呢？

我想，柳絮的漫天飞舞，就像是花开花落，月圆月缺，云卷云舒，顺其自然，多好！

我也想，人活在世上，如果能活出柳絮的安静，柳絮的快乐，柳絮的潇洒，柳絮的境界，多好！

诗词二首

■都烨

中国红

——贺广东红木商会《中国红》创刊
百年技艺傲苍穹，
广作一枝中国红。
独领风骚鲁祖叹，
穷追造化鬼神躬。
珠圆玉润琥珀愧，
镶嵌雕精美誉隆。
盛世华章添大吕，
岭南韵律起雄风。

清平乐·癸巳新春 寄亚太传媒骆总

漱川南粤，往事如秋叶。行走江湖
歌万叠，热泪欲零还咽。廿年北望家
园，双亲翘首南天，百善人间最美，躬身
孝道为先。

爱的呼唤(外一首)

■新华社

你是青春深处的一滴眼泪
在注定孤单的人生旅途中
咀嚼忧伤
品位彷徨

你是青春梦想的一杯美酒
在没有彩排的岁月长河
期待精彩
演绎辉煌

你是茫茫人海中的一抹倩影
在不可以的人生驿站
邂逅廊桥
痛彻难忘

你是雨后天空的一挂彩虹
在月老红线的婚姻祭坛
小写缘分
大写浪漫

黄岩岛

曾梦想
是一名学生
沿着父亲的目光出发
顺着妈妈的思念回家
识见爱情
夏雨冬雪中长大

曾渴望
是一个行者
追寻先贤的脚步
探求文化的源头
品格操守
边陲荒漠中铸就

曾幻想
是一个歌手
踏着音乐的旋律
唱响生命的华章
春花秋月
闪亮缤纷舞台

心淡定
屹立祖国南疆
思念长江黄河的甘甜
感叹喜马拉雅山的厚重与坚强
海风拂去泪水
海水放飞梦想

我一直喜爱柳絮，缘自我小时候爱吃柳絮。

小的时候，每年的春天，当柳树刚刚发出新芽，嫩绿的柳絮便开始在枝头上嬉笑着簇拥着争春扮俏，我们几个孩子便会缠着三叔，让他上树捋柳絮。当我们把三叔捋下的柳絮拿回家，奶奶便把柳絮洗净，在滚烫的开水余一下捞出，再放到凉水里冷一会儿，再捞出，挤干水分，放进小盆里，撒上食盐，浇上酱醋蒜汁，淋上小磨香油，用筷子拌匀，吃到口中，淡苦中有一种和着蒜味的清香，让人觉得这真是人间最美的佳肴。现在想起来，还觉得有一种清香扑鼻而来，余味无穷。

慢慢长大，常常读到对柳絮一些不恭的诗词，才知道，柳絮自古以来，不是伤情别离的寓物，就是随波逐流的象征。“一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨”，说不完的闲愁几许。漫天的柳絮就像人间斩不断的情丝，缠绵纠葛

随笔

珍惜

■刘艳娜

很多东西，失去了才知道珍惜。比如健康。

嗓子出现问题是在寒假即将开始时，考试的前夕，上着课忽然就发不出声音来了。组织考试、评卷、纠错，一连串的事忙得焦头烂额，以为嗓子问题是感冒引起的并发症，也就没在意。随后就是短短的寒假，嗓子得到暂时的休息，亦没有引起足够的重视。开学一周，旧病再次发作。不得已去看医生，被告知是声带发炎，要少说话，按时服药，服药一周后如无缓解，应做喉镜检查，看是不是声带小结或声带息肉。心底里在苦笑，这样的一个职业，怎么会少说话呢？况且，又有谁可以担得起我的那份任务呢？在这样踌躇的时候，偏偏又被作为镇观摩课教师推向前沿，短短两天的准备时间，备课、做课件，没有人知道我是在怎样的压力下做这件事的。终于顺利结束，我关注的已经不是上课的反响如何，而是总算

可以休息一下了。

再次去看医生，做了喉镜检查，麻醉的痛苦令我两眼泪花。不过还好，排除了声带小结、声带息肉的可能，确诊最后的结果为声带发炎、水肿。被告知继续用药，尽量少用嗓，注意休息，还要做好长期抗战的准备。回到家在电脑上查了一下，发现这种问题治疗起来真是比较麻烦，没有什么立竿见影的疗法。只能告诉自己，少说话，少说话，少说话……也许，我以后用的最多的该是动作与表情了吧。

也许，在身边很多同事的眼中，我是她们羡慕的对象，我是一个事业型的女人。名誉、地位似乎让我的头上笼罩着炫目的光环，没有人知道，我付出的努力与汗水有多少；没有人知道，我牺牲的休息与安逸有多少；没有人知道，我是用怎样的一份执着在坚持……内心深处，我是多么渴望做一个典型的小女人！多么渴望“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去

留无声，漫看天外云卷云舒”，只是，走到了一定的高度，转身都是一种困难！一直告诫自己，不要被眼前的风景迷失了方向，却还是挣不脱潜意识里那份被证明、被承认的欲望！正如所谓的“水往低处流，人往高处走”一样。

混迹于人生的大染缸里，难免会看到、会听到、会遇到一些非自己所愿的事情，有些事情，不想记起，却难以忘记。唯一可以慰藉自己的，是一直没有违背自己做人基本的准则，没有做令自己懊悔的事情，没有给自己留下屈辱的回忆。我可以骄傲地说：“我心无愧！”一场意外的疾病让我重新审视自己，曾经追逐的财富、地位、荣誉，也许都只是身外之物，健康的身体才是最重要的，做事固然要认真，却不要太拼命。别人看到的、是人前光鲜的你，自己感觉到的，才是真正的自己！如人饮水，冷暖自知。对于自己，对于家人，我很重要！

小小说

福利

■程习奎

院的干部职工领到福利时，他连哪怕一块儿水果糖也未曾见过。但老赵从未奢望有福利会分到他的头上。也许在女娲造人的时候，人，就分出了三六九等，他这样想。事实上，别人暂时放在他那儿的过节福利，在搬走时留下几个红富士，就够他激动好一阵子的。

老赵使劲拍了拍自己的后脑勺，还疼，看来这不是做梦！这是小磨香油，那是好酒，还有大米，都是实实在在的福利！在县政府当门卫十几年来，老赵第一次领到福利。太阳果真从西边升起了，老赵心里说。

老赵想感谢领导，可是应该感谢谁呢？是办公室孙主任吗？是人事科李科长？是周干事？……别瞎猜了，别讲他娘嫁给谁，只管跟着他娘喝喜酒！

小饭馆里今天人不多，里间四五个人在喝酒。老赵就坐在外间饭桌旁等厨师炒菜。他能闻到一股股酒气。里间的人开始高一声低一声地说话，像是在说县长怎么了。仔细听

听，听清楚了：钱县长这回可能完了，光受贿就一千多万，还有小蜜……他脑袋“嗡”一下大了。

他无心再听，也没有抿二两的欲望了。怎么回的传达室，他是记不清了。老赵万万想不到，自己的小女儿，天生丽质，大学毕业，事业顺利，二十六岁就当上了卫生局的副局长，原来……我赵二虎丢不起这个人哪！烈士家属呀！他关上门，使劲儿拍自己的大腿。

老赵的脑子乱成了一团麻。小女儿，钱县长、春节福利……走马灯似的在他脑子里晃动。钱县长总是那么慈眉善目。那一次钱县长竟躬身来到他这个传达室小坐了一会儿，问这间屋子热不热，该装个风扇了……

第二天，人们上班的时候，就见不到老赵及他的铺盖了。有人说他回老家了，也有人说他上他大儿那里了。只是那些福利还整整齐齐地摆放在传达室的桌子边，那箱酒仍依稀飘着香味。

